

предприимчивостью, практичностью, умением объективно оценивать реальность, высоким уровнем стремления к успеху. Они интересуются личной жизнью потерпевшего (потерпевшей), заставляют имитировать удовлетворение (оргазм). Лицам, которые принудили несовершеннолетнего к физической встрече и сексуальному контакту, как правило, свойственно использование специфических фраз, разговор с жертвой о половой гигиене, непредоставление возможности смотреть на себя. Они эмоционально устойчивы, сдержанны и рассудительны, подозрительны, уверены в себе.

Если действия преступника, совершившего рассматриваемые деяния, связаны с наркотиками, то он характеризуется эмоциональной неустойчивостью, непосредственностью поведения, низким самоконтролем. Если действия преступника сопряжены с убийством потерпевшего, то он, скорее всего, характеризуется сниженным интеллектом и жестокостью.

Традиционно одной из задач подобных психологических исследований является формулирование предложений по профилактике виктимизации несовершеннолетних. Нами предлагается: 1) проводить профессиональную подготовку психологов, нацеленную на повышение их компетенций по организации и проведению программ реабилитации несовершеннолетних потерпевших, психологическому сопровождению судебно-следственных действий при расследовании преступлений против нравственности, половой свободы и половой неприкосновенности несовершеннолетних; 2) вести превентивную образовательную практику для несовершеннолетних и их родителей в целях ознакомления с процессом возможного вовлечения в полые правонарушения и создания условий, способствующих осознанию существующих проблем сексуального насилия и злоупотребления, норм и правил безопасного поведения в реальной и цифровой средах, а также критическому поведению; 3) для родителей и педагогов образовательных организаций проводить обучение позитивной поддержке несовершеннолетних, пострадавших от половых преступлений, контролю активности детей в цифровой среде, созданию доверительных отношений с детьми, организации их полового воспитания и помощи при возникновении ситуации сексуального домогательства.

УДК 338

*О.В. Маркова*

#### **НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИНТЕРЕСЫ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Безопасность – базовая, первичная потребность человека, общества, государства, такое положение, при котором не угрожает опасность.

В проекте новой Концепции национальной безопасности Республики Беларусь термин «экономическая безопасность» рассматривается как состояние защищенности отраслей и сфер экономики от воздействия угроз, препятствующих устойчивому социально-экономическому развитию Республики Беларусь. В такой интерпретации национальная экономическая безопасность рассматривается как важнейший компонент национальной безопасности государства в целом, его базис. Другими словами, экономическая безопасность – это такое состояние экономической системы в государстве, при котором не только нормально поддерживаются условия жизни населения, но эффективно удовлетворяются общественные потребности, наблюдается устойчивое и последовательное развитие всех элементов экономической системы, обеспечивается их надежность, гарантированность защиты при неблагоприятных условиях развития внутренних и внешних процессов.

Практически у каждого государства имеются свои национальные интересы (обычно они отражаются в официальных документах, концепциях, стратегиях). Национальные интересы – это предмет особого внимания всей нации, то, что представляет выгоду каждому индивиду и нации в целом. Это концептуальный ориентир, обеспечивающий двуединство суверенного территориального государства и консолидацию гражданского общества для их долгосрочного развития. Национальный интерес состоит из интересов граждан и государства, которые неразрывно связаны между собой. Формирование национальных интересов в экономической сфере представляет собой очень сложный, многофакторный, многоэтапный непрерывный процесс. Национальные интересы модифицируются вместе с изменением внешних условий и внутренних факторов развития экономики.

Какие же национальные интересы в экономической сфере определены в проекте концепции национальной безопасности? Охарактеризуем некоторые из них. Во-первых, это экономический рост – реальный подъем национального продукта, национального дохода. Экономический рост является важной характеристикой экономики любой страны, именно он позволяет государству производить больше материальных благ, он определяет состояние максимального удовлетворения потребностей населения. Одним из путей экономического роста является своевременное и эффективное применение инноваций в различных отраслях хозяйства, современных достижений научно-технического прогресса. В этой связи законодатель определяет в качестве приоритета повышение конкурентоспособности белорусской экономики на основе ее структурной перестройки, совершенствования системы управления, устойчивого инновационного развития, активного инвестирования в человеческий капитал и высокие технологии, снижения издержек и развития высокотехнологичных, экспортно ориентированных и импортозамещающих производств.

Во-вторых, обеспечение ценовой и финансовой стабильности. Это одно из направлений экономической политики государства. Деятельность Национального банка Республики Беларусь и Правительства в обеспечении макроэкономической стабильности заключается в поддержании ценовой и финансовой стабильности, что является необходимым условием сохранения покупательной способности, доходов и сбережений, формирования устойчивой и предсказуемой среды для планирования долгосрочных инвестиций. Ценовая стабильность выражается в устойчиво низкой инфляции, выступает важным элементом благоприятной среды для жизни людей и ведения бизнеса, поскольку: защищает доходы и сбережения в национальной валюте от обесценения; увеличивает доверие к национальной валюте; создает условия для снижения валютизации активов и обязательств в экономике; упрощает финансовое и инвестиционное планирование для бизнеса и способствует повышению доступности заемного финансирования. Финансовая стабильность – это такое состояние, при котором банки и небанковские кредитно-финансовые организации, страховые организации, участники рынка ценных бумаг, иные поставщики финансовых

услуг, финансовый рынок и платежный рынок Республики Беларусь функционируют эффективно и бесперебойно и сохраняют способность к выполнению своих функций в случае дестабилизирующего воздействия внутренних и внешних факторов.

Еще одним национальным интересом в экономической сфере является развитие цифровых технологий и регулируемой цифровой трансформации экономики. Сбалансированная государственная политика в области внедрения цифровых технологий способствует увеличению ВВП страны, росту занятости в отраслях информационных технологий, повышению эффективности промышленного производства, в том числе, за счет развития инфраструктуры цифровой экономики, расширения спектра услуг в цифровом формате, масштабирования и тиражирования перспективных технологий, повышения деловой активности на рынках с интенсивным использованием цифровых технологий. Успешное внедрение и масштабирование цифровых технологий зависит как от общих вопросов реализуемой государством инновационной и промышленной политики, защиты интеллектуальной собственности, развития человеческого капитала, поддержки фундаментальных и прикладных научных исследований, так и от решений, касающихся развития на территории страны отдельных цифровых технологий (создание цифровых платформ и экосистем, трансграничных электронных торговых площадок, национальных сетей 5G, цифровых финансовых технологий и др.).

В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь определены и другие национальные интересы в экономической сфере, такие как: развитие национального финансового рынка и регулируемой государством интеграции в международную финансовую систему; недискриминационный доступ на мировые рынки товаров, услуг и финансов, а также сырьевых и энергетических ресурсов; обеспечение продовольственной и энергетической безопасности; внедрение перспективных технологий в экономику страны, доступность зарубежных кредитных ресурсов; поддержание товарной и страновой диверсификации экспорта товаров и услуг, сбалансированность внешней торговли, обеспечение внешнеэкономической безопасности; взаимовыгодное и недискриминационное экономическое сотрудничество в рамках международных интеграционных объединений; сбалансированное развитие государственного и частного секторов; создание условий для сбалансированного развития регионов.

Экономическая безопасность является важнейшим компонентом в структуре национальной безопасности государства, поскольку именно она отвечает за аккумуляцию, распределение и использование финансовых и материальных средств. Экономическая безопасность находится под угрозой тогда, когда изменение внешних экономических параметров способно разрушить предпочитаемую экономическую систему. Экономическая безопасность напрямую связана с национальными интересами, которые выражают устремления и потребности страны на экономическом уровне. В целом национальные интересы в обеспечении экономической безопасности включают защиту экономического потенциала, развитие инноваций и цифровых технологий, взаимодействие с другими странами, защиту и контроль развития регионов и государственно-частного партнерства, а также создание благоприятной экономической среды для общества. Такие национальные интересы являются основой для достижения стабильности и устойчивого развития государства.

УДК 343.985.8

*А.О. Мартынов*

#### **ПОНЯТИЕ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОГО МЕРОПРИЯТИЯ «ИССЛЕДОВАНИЕ ПРЕДМЕТОВ И ДОКУМЕНТОВ, КОМПЬЮТЕРНОЙ ИНФОРМАЦИИ»**

Оперативно-розыскное мероприятие «исследование предметов и документов, компьютерной информации» появилось в оперативно-розыском законодательстве Республики Беларусь в 1992 г. При этом в основном нормативном правовом акте, регламентирующем сферу оперативно-розыскной деятельности, оно называлось «исследование предметов и документов». Определения рассматриваемого оперативно-розыскного мероприятия данный закон не содержал.

В 1999 г. в законодательство об оперативно-розыскной деятельности внесен ряд изменений и дополнений. В частности, исследование предметов и документов получило законодательно закрепленное определение. Рассматриваемое оперативно-розыскное мероприятие было определено как изучение предметов и документов в целях выявления следов и орудий совершения преступления или результатов преступной деятельности.

С принятием в 2015 г. новой редакции Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» «исследование предметов и документов», как и другие оперативно-розыскные мероприятия, регламентировано в отдельной статье (ст. 24) и определено как изучение предметов и документов, полученных при осуществлении оперативно-розыскной деятельности, в целях получения сведений, необходимых для выполнения задач оперативно-розыскной деятельности. При этом в ст. 2 указанного правового документа дано определение предметам и документам: это вещества, вещи, иные объекты, имущественные права, программные продукты, в том числе изъятые из оборота и ограниченно оборотоспособные, полученные или использованные при осуществлении оперативно-розыскной деятельности.

После внесенных 6 января 2021 г. в Закон Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» изменений и дополнений название оперативно-розыскного мероприятия «исследование предметов и документов» изменено на «исследование предметов и документов, компьютерной информации». При этом компьютерной информации дано следующее определение – это сведения, воспринимаемые (воспринятые) комплексом программно-технических средств (ст. 2 указанного выше закона). Таким образом, в настоящее время «исследование предметов и документов, компьютерной информации» является самостоятельным оперативно-розыскным мероприятием, представляющим собой изучение полученных или использованных при осуществлении оперативно-розыскной деятельности веществ, вещей, иных объектов, имущественных прав, программных продуктов, в том числе изъятых из оборота и ограниченно оборотоспособных, а также сведений, воспринимаемых (воспринятых) комплексом программно-технических средств.